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TH STUTTGART
RECHENINSTITUT
PROGRAMMITERKURS ER 56

Dipl. Math. F. Roos

Verwendete Bezeichnungen fur die der Programmierung

zuganglichen Speicher, Register und Merker des ER 56

Vorvemerkung: Unter den der Progra:mierung zuganglichen

Speichern, Registern und Merkern des ER 56 werden solche Speicher,
Register und lMerker verstanden, auf die sich Befehle direkt be-
ziehen. Allgemein bezeichnet man solche Speicher, Register und
Merker auch als Maschinenorte. Die in den Maschinenorten be-
herbergte Information besteht aus geordneten, endlichen Mengen
von Dezimalziffern 2 = 0,1,...,9 und ‘Yerten Boolescher
Variablen v = 0,L. Diese Information heiBt der Inhalt (X) des
betreffenden Maschinenorts X. Ein Maschinenort, dessen Inhalt
genau eine Dezimalziffer sein kann, heiBt eine Stelle. Ein
Maschinenort, dessen Inhalt O oder L ist, heiBt ein ierker. Ein
Maschinenort X, der sich aus der geordneten ilenge [Y., j=o(1)r]

7on Maschinenorten aufbaut, wird durch Y0Y1"’Yr bezeichnet.

Bezeichnung Brklarung

KCOMMANDO' ' BRK KW

J1; j-te Stelle von Ji, j=1(1)4, i=0(1)9
Ji Indexregister Nr. i: Jqui2JiBJi4
Pk Programm-Merker Nr. k, k=1(1)9

BPMU

Batriebs~Programi-Merker



Bezeichnung

RECHENWERK = - RW:

Hauptrechner

iM-Reg

U-M
NPR
N--M
NZ.
J
NZ
OE

VW

Erklarung

j-te Stelle von A-Reg, j=0(1)13
Akkumulator: A0A1...A13 ’

j-te Stelle von M-Reg, j=0(1)13
Multiplikatorregister: M°M1...M13
vordere Halfte von A-Reg: A A;...Ag

verlangerter Akkumulator:
FX: AOA1...A13M1...M13
GK: AOA1...A11M1...M13

vereinigtes Akkumulator-Multiplikator-
Register: AOA1...A15MO...M13

iberlaufmerker
Normalisierprufwert-Register (1stellig)
Normalisiermerker

j-te Stelle von Nz, j=1(1)2
Normalisierschrittzahler: NZ,Nz,
Operationsergebnis-Merker (=,%,2,()

Vorzeichenwechsel-Merker

Vorzeichenrechenwerk Vz.-Rw.

SA

SM

o-M
QE-M
QA-M
wi-M
WA-M
AQEWE-M

Vorzeichenmerker von A

Vorzeichenmerker von M

Alpha~-Merker
Q-Eingangs-Merker
Q-Ausgangs-Merker
Omega~Eingangs-Merker
Omega-Ausgangs-Merker
o=-M QE-M wB-M



Bezeichnung

VA

VM

Trklarung

Vorzeichenmerker (im weiteren Sinne)
von As SA o-M QE-M QA-M wE-I1 wA-M

Vorzeichenmerker (im weiteren Sinne)
von M: SM o-M QB-M QA-M wE-M wA-M

Exponentenrechenwerk Ix.-RW.

EA.
J

EA

EM.,

J
EM

Erweiterte Register

A

Al

VERGLEICHER Vgl.

Vgl-M

j-te Stelle von EA, j=1(1)2

Exponentenregister von A: EA1EA2

j-te Stelle von BEM, j=1(1)2

Exponentenregister von M: EM1EM2

t(érweiterter) Akkumulator
FK: BSA AOA oo A

1 13
GK: SA AOA1 o 0A1 14’1A/|J_11A2

SA AOA1 o0 0A6

(erweitertes) Multiplikatorregister
FK: ©SM MOM1...M15

GK: 3M MOM ool 1EM EM2

1 1 1
(erweiterter) verlangerter Akkumulator
FKs:  BA AOA1...A13M1...M13

GK: SA AOA1...A11M1...M13EA1EA2
FK: VA Ajhy...hqg

GKs: VA A1A2..=A11EA1EA2>

FKn: VA A, A .;.A6

172
FK1: VM M1M2...M13
GKs: VM M1M2...M11EM1LM2

Vergleichs~Merker (im weiteren Sinne)
Merker fur die Vergleichsergebnisse

=5 7‘19 29<




Bezeichnung

KERNSPEICHER KS

»Abkﬁrzung
i
.KSn n
TSj
kS, n
ﬁ#

KSn[i] 'n[i]

Kgn[i] nli]

n.bi] v/

ﬂ*[i]
nlilm

Ksn[ilmak nwwk

Erklarung

j-te Stelle von n, j=0(1)6, oder
j-te Stelle von n, j=n(1)13

Kernspeicherzelle Nr. n: nonT...n6
n=0000(0001)%999

Teilspeicher Nr. j, j=1(1)4
TS, K80 00KS0n01s e+ 1850009

° Q

qu: 3000‘ 30 g0 ..,K83999

Kernspeicherdoppelzelle Nr. n:

Ngee .ty n=0000(0001)3%998

L

Kernspeicherzelle Nr. n[il: ZoZ1"“Z6
n , falls i=o0

nl(i] = n+(Ji), falla i=1(1)9

Kernspeicherdoppelzelle Nr. nfi]:
Z Z * o o 13,
n ; falla i=o

nlil = ni(51), falls i=1(1)9

j-te Stelle von n[il, j=o(1)6, oder
j-te Stelle von nfil, j=~(1)13

ZoL, 20,

Z Z "'ZTBM .o oM 13

Block der Kernspeicherzellen ab KSn[l]
Blnckende ist entweder die erste auf-
tretende Kernspeicherzelle mit w-Doppel--
wort oder, falls n[i] $ k, die Zelle
KS,, deren Nummer k (Uberlauf-Marke) am
Drehschalter des betreffenden Teil-
speichers TS., in dem sich KSnEi]”be_
findet, eingestellt ist, oder (spatestens;
die letzte Zelle des betreffenden Teil-
speichers TSj.



Bezeichnung Abkiirzung Erklarung
KS_ r. nk Block der Kernspeicherzellen ab XS .1
n[1]k Blockende ist die Zelle K8y, derentl i

Nummer k am Drehschalter des betreffer-

den Teilspeichers TS., 1in dem sich

KS L.; befindet, einéestellt ist, oder
vES

(sPitdstens) die letzte Zelle des besr.
Teilspeichers TSj.
KS nel | Block der Kernspoicherzellen ab KS. 147
n[ile Bloockende ist die leizte Zolle gestill]
betreffenden Teilspeichers TSj, in -dem
i {\—i ]det.,
sich KSn[i] befinde?t
KSn[i] : Block der Kernspeicherzellen ab Zelle
T . «Ksng'-’ Blockende avhingig von Infor-
mat*%A; Drehschalserstellunyg oder
- Stecktafel.
MAGNETTROMMEL T
BNRj j-te Stelle von BNR, j=0(1)3
BNR Blocknummernregister:
BNR _ BNR., ... Big-
0 1 v
T, Trommelzelle (7atellig) Nr. i,
n=~(1)11999
TBj Trommelbleck Nr. i, j=072(001)599:
Toog Tong+1 "7 T20g§+1i9
TBj,k k aufeinanderfolgends Trommelblicke
R TRy e By A e
v’;EEQARD—ZEILENDRUCKER D B
", ] ‘///_,/
ZP ‘\g\ S Zeilenp-fiez g
FFZ “w\\\ Formatfolger8nler (2s3Tellig)
DSZ \\\\\\ Drucketellenzdhler (2st511ig)
BFM pq .  BStrisbsfun¥tionsrerker Nr. pc
////.\\Qhepnrd~2eiiendrucksr
p EFYpg. | pa
.//// Werkmerkérgyy l 02
o Codefehler— >
/////// Merker CF-11 | 17
-



Bezeichnung

AMPEX-MAGNETBAND

BNR ..
RJ
BNR

B

Bew w

BFM. pg

EINGABE

Sww

S Wort

AUSGABE

S

Erkliarung - -

j-te Stelle von BNR, j=o0(1)13 -
Blocknummernregister: BNR_BNR B 11
Band ab Lesekopf bis Bandende—Marke

Band ab Lesekopf bis zum ersten auf-
tretendengy - Doppelwort

Betriebsfunktionsmerker Nr. pq

Ampex-Band Nr.

Elnleselochstrelfen ab Leser bis zum

’(elnschllesollch) ersten auftretenden

‘o = Doppelwort

Einleselochstreifen ab Leser bis zum
(einschliesslich) ersten Wort

Ausschreibelochstreifen ab Stanzer

1 2 3
BFM pq jolof o} 1
Werkmerker WM 00 o1 o1
Gerdtemerker GM 03 o7 op
Codefehler-Merker CF-M| 15 16 #€
Bandende-Merker BE-M | 18 19 i
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Interpretation von S»neicher-,
Register- und lierkerinhalten

1) v -Interpretation. In (1) gilt: Xj’ j=o(1)r, seien Stellen
und Y ein Vorgzeichennerker., X sei ein liaschinenort der
Form KOX1....Xr oder YX0X1""Xr

Definition: Die V -Interpretation des Inhalts (X) eines
iiaschinenortes X der angegebenen Form wird
mit (X) bezeichnet.

Umgekehrt heiBt (X) die (llaschinen-) Darstel-

lung von (X).

Fur die Stellen xj gilt (xj) = (Xj> = 0y1y0099.
Fur den Vorzeichenmerwer Y gilt (Y) = +, -,
Brklarung der verwvendeten Bezeichnungen:
Bezeichnung . Brklarung
(Xo)(X1)...(Xr) (r+1)-stellige positive,

ganze Degzimalzahl it
den Ziffern (Kj),j=0(1)r

(r)(xo),(x1)...(ir) FK-Zahl, Vorzeichen (Y)
2 (X)), (X))o (X)) FK-Z%Zahl, Vorzeichen +.-
g (X)), (X,) 0 u (X)) FK-Zanl mit J-Zeichen,

Vorzeichen +,-

0

(Y) o,(X1)...(Xr_2).10(Xr+1)(Xr)“5 GK-Zahl, Vorzeichen (Y)

\
) 10Epa (X050 6 zan), Vorzeichen +,-

2).10(Xr-1)(Xr)_50 GK-Zahl mit Q-Zeichen,
Vorzeieh = +,-

4 o,(X1)...(X

] o,(X1)...(Xr_
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Liste der }z—Integpretationen:

Inhalt N -Interpr _Eﬁgloneq
{X) (X7

ZOMIANDOTERK

(Jid | (Ji;)(JiQ)(JiB)(Jiq)
(73,307 (Jij)(Jik)

RECHBN /5EL

u“-

{(4-Reg) (AO)(A1)...(A13)
(M~lcgy (mo}(m1)a..(m15)
{L'-Reg) (Ao)(A )..;(A6)
{AM-Reg) e (Aq)fA Yeoolh 3;(M1,..0 M, ,)

CK: () (A )aes(By,)00) .. {Hy5)

TT_Reg) (A

f Soa H M
o’ \A4)'°°\%13)(MO)"°(M13)
N2 (T' )(HZ2)
Byponersenresinisy
{BA) (LA Y (8A 2,
(BID (211, J\JIZ)
E-weiterte Register
(A FK: (SA)(AO),(Ai). .(A13)
B4)-50
6<: (88) (4,),(A) s (Ay). 10034073

<A:./& \SA.)\.A. ) (-\. /oao( 6)
(M) FK: (SM) o ,(M1),..(M13)

GK: (sH) o ,(M1)a.g I

(1 ).!O(EM)—SO

(ALY FK: (Sa)(A ),(A1)...(1 ,)(M ...(M13)
X (SA,‘A Y (Ai};.,(A11)(M1)...('15)e40‘

I—w,

)=S0



Inhalt

KERNSPEICHER

(n)

(n)

(n®y

nfids

nlidh

A1
i

GKs
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v - Interpretation

+

- O, (n1)oo-(n6)

Vorgzeichen +, wenn (no)=3,1,3,4,6,7,8,9
Vorgzeichen -, wenn (no)=2,5

Zusatzliche Markierungen:
Q-Zeichen, wenn (n0)=4,5
a-7eichen, wenn (no)=3
oQ-Zeichen,wenn (no):6
t>~Zeichen, wenn (noj=9

14

FK: O, (n1),an(n13)

O, (n1)ta;(n11)°10(n12)(n13)-50'

1+

Vorzeichen und zusatzliche Markierungen

"siehe bei der Interpretation von (n)

(n,)(n) (ny) ()

2oy (Zq)e.(2g)

Vorzeichen 4, wenn (Zo)=
Vorzeichen -, wenn (ZO)

Zusatzliche Markierungen:
Q-Zeichen, wenn (ZO)=4,5

a~Zeichen, wenn (ZO)=3

aQ-%eichen,wenn (ZO)=6

Ww-Zeichen, wenn (ZO)=9
FK: = o, (Z1)...(Z13)
eK: ¥ o, (21)...(211)-10(212)(213)'59

Vorzeichen und zusatzliche Markierungen
siehe bei der Interpretation von {(nl[il])

(24)(24)(2,)(Z5)

FK1: = 0, (Zq) .+, (295) (M) ... (My5)

Vorzeichen und zusatzliche Markierungen
siehe bei der Interpretation (nl[i])
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Inhalt Y- Interpretation
MAGNTTTROMMEL

({BXR) (BNRO)...(BNRB)
AMPEX-~MAGNETBAND

{BNR) (BNRO)...(BNR15)

2} Interpretation von Merkerinhalten. In 2) gilt: Yj’ j=1(1)s seien
Merker, jedoch keine Vorzeichenmerker. Y sei der zusammengesetzte

Maschinenort Y1Y2...YS.

Definition: Die Interpretation des Inhalts (Y) eines Maschinen-

orts Y der angegebenen Form wird mit (Y) bezeichnet{

Fur den Merker Yj gilt (Yj)=EIN, AUS,

Brklarung der verwendeten Bezeichnungen:

Bezeichnung Erklarung

(Y1) (¥5)...(Yg)  EIN AUS...EIN, wenn z.B. (Y,)=EIN
(Y,)=AUS

-
.

(YS)=EIN
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3) a~-Interpretation von Speicherinhalten.

In 3) gilt: KS

m* B = n{1)k selen aufeiﬁanderfolgende Kern-

speicherzellen mit (m ) = 3 oder (mo> = 6.

Definition: Die a-Interpretation des Inhalts (KSn> baw.

<KSnKSn+1...KSk) unter der angegebenen Be-
dingung wird mit [KSn] bzw. [KSnKSn+1...KSk]
bezeichnet. Es ist

[Ks,1 = [n1n23[n3n4][n5n6]

[KSnKS e oK8 ] = [KSn][KS ]...[KS

n+1 n+1 k]

Liste der a-Interpretationen

Inhalt

(njnj+1>

00
o1
02
03
o4
05
06

:07
08

0
19

4
!

12
13
14
15

4

17
18
19
20
21
22

23

a-Interprctation

[njnj+1]’ J=1(2)5

7iffern, Zeichen, Buchstaben Steuerung

0

W 0O ~3 O\ Ul W N =

3

Zwischenraum
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Inhalt a=Interpretation
Ziffern, Zeichen, Buchstaben Steucrung

24 3

25 Zwischenraum
26 Zwischenraum
27 e

28 ‘

Zwischenraum

39 Zwischenraum

4o - (Minus oder Bindestrich) -

41 “eilentransport
42 Wagenrucklauf

. Leeroperation

61 Zwischenraum

[e)}
W
2 o o

73

T4

75

76 Zwischenraum
7
78
79
8o
81 Zwischenraum
82 t

-3
o]
OB B M N O B ® Mo

n B Qe T
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Inhalt a~Interpretation

Ziffern, Zeichen, Buchstaben steucrung
83 u
34 Zwischenraum
85 v
86 W
87 X
88 v
89 Z
90
. Leeroperation
98
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Die Zahlenbereiche, Maschinenbereiche

1) Darstellung als Festkommazghl X
Zahlbereich: (x| < 1o

Beispiel:

X Maschinendarstellung

Daten, Ergebnisse im | -0,98...
4

(K-S-n> = 298:0 01
Kernspeicher, FK1

Daten, Brgebnisse im | +3,21...9 (AM-Reg) = 321...9
Akkumulator 7 26 (s4) = +

2) Darstellung als Gleitkommazzhl X'

Zahlbereich: 0,1.10~9 & x| (10*
m = nantisse x = Mantisse von x, € = Exponent

49

chx = 450 =1Charakggristik von X
Beispiel: X = 492,3; X = 123,...8

nls GK-Zahl mit| nls GK-Zahl mit{ Maschinen-
Exponent Charakteristik | darstellung

chx

(FS,) =
19230...052

Daten, Ergeb—x=m.10€ x=m. 10"
nisse im
Keengbeichker 1

3
M=40,92%04¢4.0 chx=eg+4+50=52

g=2
Daten Ergeb- x=m;108 2% x:m.1d*0hx (AM-Reg) =
%%E;grignver“m=;6,123...8 chx=e+50=53 | 0123...8
G omutator, |e=3 (EMY = 42
(s4) = -

3} Maschinenbereich

Zahlen x in Pestkomma - oder Gleitkommadarstellung (bei
letzterer Bed.: chx ) 11) befinden sich in Bezug auf einen
Speicherort X (Kernspeicher— (Doppel-) zelle oder erweiter-
tes RW-Register) im Maschinenbereich, wenn fur die betref-
fende Maschinendarstellung (X) = x gilt.
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DIW OPERATIONLN DES ER 56

Vorbemcrkung: Im folgenden werden die Operationen zusammenge-
stellt, diec der elektronische Rechenautomat IR 56
ausfuhren kann.

s seien ¥, 1, Xj’ Y, j=o(1)r, k=o0(1)s legchinen-
orte.
1) Transportoverationcn:
Operztion Irklarung
(1) =Y Transport des Inhalts (X) nach Y.

(X) selbst bleibt dabei erhaltcn.
Sind X und Y beide Stellen oder

beide Merker, dann ist nach Aus-
fuhrung der Cperation <(X) = (Y).

(X Xqoo X)) ==Y V¥ (Xy) = Yy, j=o(i)r.

<XoX1"'Xr> —57Y0Y1...Yk <Xj> — Yj’ j=o(1)min(r,k)
- e - <X —~>.
<Xo+xt]oo-Xr> >‘YOY100.Yr <.A.o YO
Xj \‘€>'Yj, i=1(1)r
X === X Transport der positiven ganzen
Dezimal-, FK- oder GK-Zahl x naca
X (% seil kein Merker).
Nach Ausfuhrung der Operation ist
(x) = x, d.h. dic Interprctation
des Inhalts von { mull gleich der
betreffenden Zahl x sein.
Beispide: dy, j=o(1)r seicn Dezi-
melziffern. ’
dqdpdad, —> Ji d,d,d,d, sei eine 4stellige Dezimel-

zahl. Nach ‘usfuhrung der Operation
ist (Jij) = 4y, 3=1(1)4.

do’d1c..d26 _"> AI/I do9 1
Ausfuhrung der Opcration (FK1l) ist
(4;)=d;, 3=o(1)26.

*d d %d ~dr
25726 5 M 0,d4...dp,-10 22 20

Zahl. Nach Ausfuhrung der Cperatiow
(GK) ist

d1"'d26 sei cine FPK-Zahl. Nach

o’d‘lnoldgq_”}o Sei Qil’i@ Gl{."

(AO> = 0,
(Aj) = djs 3:1(1)119
(Mj) = dj+11’ 321(1)159

(B4q)= dpg,
(EA2)= dngo




.Ogeration

(2, —> VA

Zo) => M
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Erklérung

Transport des Inhalts der Stelle Zo der

Kernspeicherzelle KS ;4 zum (erweiterten)
 Vorzeichenmerker VA. Evtl. beeinfluBt
. werden dabeil VOn VA nur die Merker O5A,

o-M, QE-M und wE-M. In welcher Weise
dies geschieht, gibt die folgende Merker-

~matrix an:

(2> SA  o=M QE-M  @E-M
(¢]
1 AUS AUS AUS
2 -, AUS AUS AUS
3 + EIN AUS AUS
4 + AUS  EIN AUS
5 - LUS EIN AUS
6 + EIN EIN AUS
7 +?
8 +
9. +  AUS AUS BIN

;EinvleérasFeld bedeutet, daB der Zustand
des betreffenden Merkers unverandert
‘bleibt.

Entsprechend wie bei Operation (7, ) —>VA.
Anstelle von VA tritt jedoch jetzt VM.

In der Merkermatrix tritt anstelle von

SA jetzt SM.



Operation
=(Z,> —> VA

~{Zy> ~> VM

Erklarung

Transport des Inhalts der Stelle ZO der
Kernspeicherzelle Ksn[i] zum (erweiterten)
Vorzeichenmerker VA, Nach SA kommt jedoch
das entgegengesetzte Zeichen wie bei der
Operation (ZO) —=»VA. Die Merkermatrix
hat demnach die folgende Gestalt:

(2> SA o -M QE-M WE-M

(o)
QO -
1 - AUS AUS AUS
2 + AUS AUS AUS
3 - EIN AUS AUS
4 - AUS EIN AUS
5 + AUS EIN AUS
6 - RBIN EIN ATUS
7 -
8 -
9 - AUS AUS EIN

Bin leeres Feld bedeutet, daB der Zu-
stand des betreffenden Merkers unver—
andert bleibt. ’

Entsprechend wie bei Operation

-(2,) —» VA. Anstelle von VA tritt je-
doch jetzt VM. In der Merkermatrix tritt
anstelle von SA jetzt SM.



Operation

(2,)—p54

’ (2,)—> SM

SA
SA

- SM
-(SA) — SA

EIN —> X

AUS —> X

- 20 -~

Erklarung

Transport der Ziffer'(zo) zum Vorgzeichen—
merker SA. Die Merkermatrix lautet:

(z,)| sS4
o} +
1 +
) -
3 +
4 +
5 -
6 +
7 +
8 +
9 +

Entsprechend wie bel Operation (Zo)—e'SA.
Anstelle von SA tritt jedoch SM.

1 —> SA

2 —> SA
1 —> SM

2

—> SM
Umkehr des in SA gespeicherten Vorzeichens.

X sei ein Merker. Nach Ausfuhrung der
Operation ist (X) = EIN.

X sei ein Merker. Nach Ausfuhrung der
Operation ist (X) = AUS.
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Operation Erklarung |
(Z2,) = aQE wE-M Transport der Ziffer (Z_) zum Merker

*QEwE-M. Die MerkermatPix lautet (ent-
sprechend wie bei Operation <ZO) —>VA )

() o= QE -M WE-M
o S
1 AUS AUS AUS
2 AUS AUS AUS
3 BIN AUS AUS
4 AUS BIN AUS
5 AUS | BIN AUS
6 BIN = BIN AUS
7
8
9 AUS | AUS TIN

Ein leeres Feld bedeutet, daB der Zustand
des betreffenden Merkers unverandert bleibt.

(VA) —> Zg Transport des Merkerinhalts <(VA) nach der
Stelle ZO in Ksn[i]' Der Inhalt <ZO>, der

sich nach Ausfuhrung der Operation einstellt,
hangt vom Zustand der Merker SA, a=M, QA-I
und wA-M ab. Die Merkermatrix lautet:

SA a-M  QA-M wA-M (20
+  AUS AUS AUS 1
- AUS AUS AUS 2
+ AUS BIN 4US 4
- AUS  RIN AUS 5
BIN AUS AUS 3

BIN - BIN ATS 6
EIN 9

Ein leeres feld bedcutet, daB (Zo) un—

abhangig vom Zustand des betreffenden Mer—
kers ist.



. :2';,3., -

Operation Erklarung
(VM) —> %, Sntsprechend wie bei‘Operation

(VAY —> 2. Anstelle von VA tritt ‘je-

doch VM. In der Merkermatrix tritt san-
stelle von SA jetzt SM.

-{VA —> I, Transport des lerkerinhalts (Vi) nach
" ~der Stelle ZO in Ksn[i]' Der Transport

verlauft jedoch so, wie wenn in SA das
jeweils umgekehrte Zeichen stunde. Die
Merkermatrix lautet also:

SA oM QA-M w0 A-M (2>
+ AUS AUS AUS 2
- AUS AUS AUS 1

4 AUS BIN AUS 5
- AUS EIN AUS 4

EIN AUS AUS 3
BIN EIN AUS 6.
EIN 9

Ein leere ?eid bedeutet, daB (ZO§ unab-

hangig vom sttand:des betreffenden .Merkers
ist. '
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Setzen des Operationsergebnis-Merkers OE

Vorbemerkung: In den folgenden Tabellen bedeutet BEF den OE bhe~-
einflussenden Befehl.

SA, SM, A'-Reg, A-Reg, AM-Reg, M-Reg bezeichnen die auf S. 4
definierten Merker und Register. In den betreffenden Spalten
stehen die v -~Interpretationen (siehe Seite 10) der betreffen-
den Register und die Vorzeichen in SA und SM nach Ausfuhrung
von BEF. Ein leeres Feld bedeutet, daB der Zustand des betref-
fenden Registerg durch BEF nicht beeinfluBt wird, bzw. (bei SA
und SM) gleichgultig ist.

(Q@) bedeutet den Inhalt von OE vor Ausfuhrung von BEF. (OE)
bedeutet den Inhalt von OE nach Ausfuhrung von BEF. Ein leeres
Feld bedeutet, daB der Merker nicht beeinfluBt wird.

Die Befehlsgruppe I besteht aus den Befehlen 21.2, 21.7, 22,

23, 24, %0-39, 40Fkn-49Fkn, 45Fk1-49Fkl.

Die Befehlsgruppe IT besteht aus den Befehlen 40Fk1l,GK-44Fkl,GK.
In der Spalte BEF-Gruppe steht diejenige relevante Befehlsgruppe
durch deren Befehle (OF) gesetzt sein muB, damit der betreffende
BEF den Inhalt von OFE Uberhaupt beeinfluBt. Allgemein gilt:
Registerinhalte von Registern, die in den Tabellemnnicht aufge-
fuhrt sind, haben keinen EinfluB.

!
QE) (OE)
BEF SA SMI'S BEF-Gruppe = £ >
19.7% + EIN
+ AUS T AUS EIN EIN AUS
19,4 - EIN
- AUS I AUS EIN AUS EIN
19.5 EIN
+ AUS I AUS EIN EBIN AUS
- AUS I AUS EIN  AUS EIN
20,5 EIN
+ AUS I AUS EIN EIN AUS
- AUS I AUS EIN AUS EIN
Zehner- EIN
tast.
+ AUS T AUS EIN EIN AUS
- AUS I AUS EIN AUS EIN
20.0 BEIN
+ | AUS 11 AUS EBIN BIN AUS
- | AUS I1 AUS EIN AUS EIN
20,6 EIN
+ | AUS I AUS EIN EIN AUS
= | AUS I1 AUS EIN AUS EIN

- 22,~
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2
| (CE)
BEF.CA S%4°-Reg A-Reg AN-Reg M-Reg = £ 2
21,2, e =0 . EIN .AUS BIN AUS
+ +0 AUS EIN EIN AUS
- +0 AUS EIN AUS EIN
21.7 |+ =0 . EIN AUS EIN AUS
+ #0 AUS EIN EIN AUS
22 =0 EIN AUS EIN AUS
+ £0 AUS EIN EIN AUS
_ +0 AUS EIN AUS EIN
23 + |=c EIN AUS EIN AUS
+  |*0 AUS EIN EIN AUS
o4 =0 EIN AUS EIN AUS
+ . |#Fo0 AUS EIN EIN AUS
- %o AUS EIN AUS EIN
T =0 EIN AUS EIN AUS
: + *0  AUS BIN EIN AUS
34 - *0 AUS EIN AUS EIN
35Fkn =0 EIN AUS EIN AUS
: + %0 AUS EIN EIN AUS
29Fkn| ~ *0 AUS BEIN AUS EIN
35Tk, GK =0 EIN AUS EIN AUS
: + +0 AUS EIN EIN AUS
37Pk1l,GK| - *0 AUS EIN AUS EIN
0

38Fk1,GK| | . =0 EIN AUS EIN AUS
39Fk1,GK| + #0 AUS BEIN EIN AUS
- %0 | -AUS EIN AUS BIN
4oFkn =0 EIN AUS EIN AUS
: £0 AUS BIN EIN AUS
49Fkn - '#o AUS EIN AUS EIN
40Fk1,GK = EIN AUS BIN AUS
: +0 AUS EIN EIN AUS
44Fk1,GK +0 AUS EIN AUS EIN
45Fk1 =0 EIN AUS EIN AUS
46Fk1 + %0 AUS EIN EIN AUS
- %0 AUS EIN AUS EIN
47Fk1 =0 EIN AUS EIN AUS
+ +0 AUS BIN EIN AUS
- %0 AUS EIN AUS EIN
48Fk1 = EIN AUS EIN AUS
49FK1 + |=*o0 AUS EIN EIN AUS
- |#o0 AUS EIN AUS EIN
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Setzen des VorZeichenweéhsei;Mérkérs”VW ’

Bemerkung: (§A)-bezeichne.den\Inhalt der Vorzeichenmerker
SA vor Ausfuhrung von BER. (SA), (VW) die Inhalte
-der betreffenden Merker nach.Aquﬁhrung von BEF.

- BEF ) » “m'4_VW setzen

19,3
19,5
20.3
21.7 EIN—> VW, wenn (SA) # (SA)

31 ? AUS —> VW, wenn (SA) = (S4)

33 |
35=39

41 Fkn
43 T | |
45-49 |

19.4 EIN —> VW

- 22 -



- 23 o«

2) Die arithmetischen Verknupfungsoperationen

Betriebsart FK1

Vbrbemefkungé:Die FK-Zahlon X = XO,X1.ank, Y = 05¥qece¥p

bezecichnen die Operandeh{'z~= ZosBqeseZy das Ergebnis der

Verknupfungsoperation. Xj,yj,zj selen Dezimalziffern.,
Uperation . Erklarung
X 4y Addition, Befehl 35. Zundchst ist x = (AM),

y = (n). Nach Ausfuhrung der Operation ist
z = (AM). In Schritt 1 wird ein vorlaufiges
‘Ergebnis z' definiert. In Schritt 2 wird
daraus das Ergebnis 2z, in Schritt 3 der Zu-
stand von U-M ermittelt.

Schritt 1: Vorlaufiges Ergebnis:

X +y=2zg'= ZL12osBYeeBhe
Schritt 2: Irgebnis:
z = zé,za...zé§
Sghritt 3¢ Zustand von U-M:
Bed.: z!', # o

EIN —s»{-M
Bed.: 2!y = ¢, z/

o)
4 EIN —={-M
- Addition, Befechl 45, analog.

>Xo

X -y ) Subtraktion, Befehl 36 und 46, analog Addition

X oy Multiplikation, Befehl 37. Zunachst ist x = (4),

y = (%). Nach Ausfihrung der Operation ist
Z = Xy =V(AM).

Multiplikation, Befechl 47, analog.

x/y DiVisiOni Befehl 38. Zunichst ist x = (AM),
y = (n). Nach .usfihrung der Operation ist
z = (AM).

Schritt 1: Vorlaufiges Ergebnis z':

Die GroBe z' bestimmt sich aus der Gleichung
X = yez' + Rest. '

Schritt 2: Ergebnis: :

Bed.: z' ( 1
zZz = z!

Bed.: z' 2 1
STOP

Betriebsart FKn: .

Die Operationen verlaufen zunachst analog zu denen bei Be-
triebsart FK1. Da hier Operanden und Operationsergebnis gleiche
Stellenzahl haben sollen, wird bei der Multiplikation gerundet.
AuBerdem wird hier auch bei Division gerundet.
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Betriebsart GK:

Vorbemerkung Die evtl. nicht-normalisierten GK-Zahlen
..Xk°1d*0hx und y = o,yl]l Yy '109(Chy bezeichnen
die Operanden,z = 0,Z40002 t-15*c z das Ergebnis.

= X
X X09 1

Operation Jrklarung
X + ¥y Addition, Befehl 35. Zunachst ist x = {AM),
y = (7). Nach Ausfuhrung der Operation ist

(AM). Im Schritt 1 werden vorlaufige

i

Z
Summanden x' und y' definiert. In Schritt 2
wird die Addition x' + y' = z' ausgefuhrt.
InFSohritt 3 wird das Ergebnis z definiert.
Schritt 1: Definition der vorlaufigen
I Summanden:

chx* = chy' = max {chx chx}

Bed.: max ch c@%} = chy

x' = o, o o Xyt 1o¥0h
B3 *’X‘*’T = 24
y' = 0,54 y115 . q1g%chy
o + 11 = 24
Bed.: max chx,chy} = chx
Analog

Schritt 2: Definition des vorlaufigen
- Ergebnis:
chz!
| I— —_— ! 1 t
X' 4y =2 = Zo'sZq ees 224_.13P
chz' = chx' .= chy'
Schritt 3: Das Ergebnis:
z = nls z!'
(siehe die Erklarung der Operation

Normalisieren).

X -y Subtraktion, Befehl 36. Analog Addition.
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rationen mit Zahlen

Operation Erklarung
dod1o..d§8dédi..od£ dodqeed, mit dldye..dy a?sblenden.
. (L - a1 1t
" mit di'=d.d} mod 1 o=d1'=9,
mit ; 593 m .o, : 9
"x vgl y, Vgl-M setzen x mit y vergleichen und Vergleichs~
v merker setzen (Vergleichsergebnisse
festhalten).
: Ermittlung der Veréleichs—
. . ergtbnigse
Befehl X, ¥ ‘ X=y Vergleichsergebnis
26327328329 FK~oder nlsGK- = 0 =
Zahlen
25 7stellige Dezimal- #£c | #
’ . Zahlel’l T ey e . 2 2
873;88;97;9814stellige Dezimal- £ 0 £
zahlen '
21.8321.9 |2stellige Dezimal~ o (
zahlen -

Bei jedem Vergleich werden je 2 Vergleichsergebnisse gesetzt,

Die beiden

Bemerkung:

anderen werden geloscht.

Vergleiche mit den Befehlen 28GK und 29GK werden
(im arithmetischen Sinne) richtig ausgefuhrt,
wenn. die Operanden normalisiert sind. Die Null
gilt in diesem- Falle als normalisiert, wenn ihre
Charakteristik aus 00 besteht. Die Resultate

der arithmetischen Operationen +,=-,%,/ sind immer

normalisiert, wie auch dieg Operanden vorliegen.

Nicht normalisiert kann hochstens der Divisions-
rest sein. Nichtnormalisierte Zahlen konnen sonst
%.B, nach Schiebeoperationen im Akkumulator ent-
stehen, oder durch die Eingabe in den Kernspeil-

- cher gelangen.

Die Vergleichsbefehle 28GK und 29GK werden genau

-~ dann - (im arithmetischen Sinne) unrichtig ausge-

[(BA)A(Z

Dabei ist

fihrt, wenn die folgende Bedingung erfillt ist.

12%15) IAL(BA)#0 1 AL(EA) Ao ] AL(S1)=(2) InT,,.

Nn=E(Aé)¥Q]vC(A1)=o]v[(ZT)=Q]

die Bedingung, c¢aB die Mantisse eines der beiden Operanden

nicht norma

lisiert ist.

Dabei bedeuten:

Vo
\Y)

logi

11

logi

sches und,
sches oder.



Operation

nls x
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Erklarung

X normalisieren

‘Betriebsart Kn,1s

-+

" v — - . ) 3 . . .‘
X do’d1"'d26 sei eine Festkommazahl. Vor

2usfuhrung des Befehls sei x = (AM). Nach Aus-

fuhrung des Befehls ist nls x = (AM). Zur Defi-

nition von nls x sind 3 Falle zu unterscheiden.

Die Anzahl .s der Normalisierschritte wird jeweils
mit angegebeh.
Fall 1: d_ # o .
o) + :
nls x = -~ 0,4 d ..d25, s=99

o 1° ’
Fall 25 dg=0, 4,720,400y G0, ay,#o, 18KC26)
) l’llSX=— O’dk+1.'.d26, S=k
Fall 33 dOZ"\, d1=i"':1” d%6=0
nls x = - 0,0...0, 8=25
Retriebsart GK:
_ 4+ #ch X c s . _
X = = dydy,dse..dy, e 10 sei eine (evtl.nicht

normalisierte) GK-Zahl mit oozehx <=99. Vor Aus-
fuhrung des Befehls sei x = (AM). Insbesondere
also mantisse x = (AO),(A1),..(A11)(M1)...(M15),
ch x = (BA). Grundsatzlich gilt: Beim Normalisie-
ren wird die Charakteristik mit-angepaﬁt, so dal

7¢r numocrische Wert exakt, oder hochstens unter

Jerlust der Ziffer doy = (M15), erhalten bleibt.
Hach Ausfuhrung des Befehls ist.z = nls x = (AM).
Insbesondere slso mantisse z = (AO),(A1)...(A11)

(M?)...(M15), ch z =" (BA). Das Ergebnis z = nls x
wird in 2 Schritten definiert. Zunachst werden in
cinem Schritt 1 mantisse z und eine zugeordnete
vorléufige Charakteristik ch 2z', sowie die Anzahl
5 der Normalisierschritte ermittelt. SchlieBlich
werden im Schritt 2 aus der vorlaufigen Charak-
teristik ch z' die Charakteristik ch z = (TA),
der neue zugehorige Inhalt von EM und ein evtl.
anschlicBender STOP der Maschine ermittelt. Die-
se beiden Schritte werden fiir die Palle mantisse
X # o bgw. = o getrennt dargestellt.
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Erklarung . _
Fgll 1: mantisse x £ o
Schritt 1:vErmittlung von mantisse x, chz', s
 Bed.: d £ o | '

mantisse z = =+ o,dod1...c125
chz' = 1 4 chx, s=99

Bed.: d =0, d,=0,..., d).=c, dk+1%o
ok ¢ o
mantisse z = = o,dk_”...d24
chz' = chx - k, s=k

Sehritt 2: Srmittlung von chz, (i), cvtl. STOP
| Bed.: chz' = 100, chz = oo, (BM) = 89
STOP unmittelbar anschlicBend

Bed.: 11{(chz'(100, chz = chz', (EM) = chz' -11

Bed, o1échz'§11

Bed,.: Taste Exp.-Stop nicht gedrickt
chz = chz', (EM) = oo
Bed.: Teste Exp.-Stop gedruckt
chz = chz', (EM) = (chz' -11)modloo
Wenn sich im weiteren Programmab-
lauf bei Betriebsart GK ein Be-
fehl auf das Multiplikatorre-
gister bezieht, so tritt nach des-
sen Ausfiuhrung unmittelbar STOP
ein. '
Bed.: chz' ( o1
Bed.: Taste Exp.-Stop nicht gedrickt
chz = oo, (IEM) = oo o
Bede: Taste Sxp.-=Stop gedrﬁgkt
chz = chz' mod 1oo0o-
(£if) = (chz' - 11) mod 100
STOP unmittelbar anschlieBend
Fall 2: mantisse x = o o
| Schritt 1: Ermittlung von mantisse x, chz', s

Bedu H do'—‘o, d1=0,. oy d%LI:OZ .
mantisse  z :'iﬂo,ﬁ;}.gy'-v

‘chz' = chx -_25, s = 25 -
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Erklarung

rd

pg*

Sehritt 2: Ermittlung von chz, (EM),.evtl. STOP
Bed.: 11¢chz'{1oo0, chz = oo, (EM) = 00

Bed.: o1§chz'é11
Bed.: Taste Exp.-Stop nicht ge-
druckt
chz = 0o, (EM) = 00
Bed.:Taste Exp.-Stop gedruckt
chz = 00 i ...
(EM) = (chz' -11)mod..1o0
Wenn sich im weiferen Programn—
ablauf bei Betriebsart GK ein
Befehl auf das Multipliatorre -
gister beziehd, 80 tritt nach
dessen Ausfuhrung unmittelbar
STOP ein.
" Bed.: chz' < o1
o Bed.: Taste Exp.-Stop nichi ge-
druck®t
chz = oo, (EM) = 00
Bed.: Taste BExp.-Stop gedruckt
chz = chz' mod 100
(BM) = (¢am' ~11) mod 100
STOP urnmittelbar anschlies-
send.

x auf pq Stellen runden, pq ( 25.

Betriebsart FKn,l:

X = + dn’d1"'d26 sei eine Pestkommazahl. VOX
jusfihrung des Befehls ist x = (AM). Nach Aus-
fihrung des Befehls ist rd_ x = (AM). Zur Defini-

. . ba LT
tion von rdqu wird zunachst ein vorlaufiges

Ergebnis y gebildet. Aus ¥y wird dann rdpox abge-
leitet. )
Vorlaufiges Ergebnis:

(
— - pq+1)~ o A H A =<
y - i dﬂ’d1o.°d26 i 5'310 \ - ; \i-ld()-’ql, '\d.26
Definition von rdpqx:
v 3 . ¥
I‘dqu - i.do,d1 o e o"i:l)q—oea'c";/
Falls 4!, # o, BIN —= U-N
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Erklarung

Betriebsart GK: |

x_-do,d1...d24.1o*°h sei cine (ovtl. nicht-normalisierte) GK-
Zahl mit oo= ch x§99 ‘ S L

Vor Ausfuhrun des ?LLths sei x=(AaM), 1nsbobcndere -also
mantisse X= (A ), (A )...(A11)(M )...(M ), ch x=(EA). Nach fus-
fuhrung,deu Bciehls 1st g=rd_ X=(AM), 1nsbedondere also

‘mantis sse z= (A ),(A1). (A11)(M )...(M1 ), ch 2z=(ZA). Das Ir-
gebﬂls q~rd x wird in <« 3chritten deflnlert. Zunachst wird in

pa "
Schritt o eine vorlaufige Mantisse 2' gebildet. In Schritt 1

werden mantisse z, einc vorlaufige charakteristik ch z' und die
Angahl s der Normalisierschritte definiert. In Schritt 2 wer-
den die Charakteristik ch z und ein evtl. anschlieBender STOP
der Maschine crmittclt. In Schritt 3 wird der Zustand wvon U-M
definiert. ‘
Schritt o: erlttlung mantisse z' : :
| " mentisse 2'=24,,d...d,, %5107 (P9 Zaran a8, agy
Schritt 1: Ermittlung mantisse z, ch z', s
24, 2 d'%o

. mantlssg z—-o a'l di...d23, ch z'=1+ch‘x,vs=99

(‘)

hp]
)

Bed.: d =0 ) .
.}mantlsge z——o d1...dé4, ¢ch z'=ch x, 5=00

Schritt 2: Brmittlung ch z, cvtl. -STOP.
Siehe nls x Iall 1, ;chrltt 2

Schritt 3: Zrmittlung doé‘Zugtandes von UrM
Bed.: d!,#0

BIN -3 {-u
BQd.§.§;1;O,‘dé?do
BIN ~=> U-M
Operation irklarung
s —=> NZ Anzahl s, o0 < s < 99, der Normalisierschritte

ermitteln und nach NZ uUb.rtragen.

Definition von s siehe bei den Opcrationen
nls x, rdpqx.'
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4) Schiebeoperation

Vorbemerkung: x = d d1,..d sei eine r-stellige Dezimal-
zahl mit den Dezimalziffern dj,j = o(1)r. Falls z. B.
x = (A-Reg) ist, bedeutet das definitionsgemaB dj=(Aj),
j=0(1)13. Im folgenden wird angegeben, Wwie X durch die
Schiebeoneration transformiert wird. Falls 2. B.
1x~d1d2°..d o ist, bedeutet das, daB nach Ablauf der bhe-
treffenden Schieboneration d —(A Y, d2—(1 Yyeoaoad —(A12),
VO—(A13) ist. pg bedeutet die 2este111ge Dezimalzahl mit

den Ziffern p, a.

Operation Brklarung

o1¥ - x um 1 Stelle links schieben
—-
O1X - daid2o .odrO
SBX x um pq Stellen links schieben. vg-malige

aufeinanderfolgende Anwendung der Opera-

tion ;?p*x = " x
» \6\ - 0 e o
Z. Be o X= 2 '3 droo
gﬁx x um 1 -Stelle rechts schieben
g}qx: = Odod1ooovL_.1
T % um pq Stellen rechts schieben
~LQo,. _ ry
o .~ ba
Zo R nX = ood d1""dr 5
%%x % um - Stelle rechts im Ring schicben
%% X = dn&odr”dr_ﬂI
O 5 ¥ um pg Stellen rechts im Ring schleben
pq O«p’“l{ — V
0% ot fl
Za Bc 0‘2 X = dr_,]drd d1¢c.dr_2
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5) Organisatorische Operationen

Operation

Ab jetzt Betriebsart FKn
Ab jetzt Betricbsart FK1
Ab jetzt Betriebsart GK

Leeroperation

STOP

sSprung

frklarung

Diese Operation hat zur Folge, dab
die Befchle in der unter FKn, FK1
bzw. GK angegebenen Form ablaufen
und zwar solange, bis c¢in neuer Be-
fehl kommt, der die 3Betriebsart
andert. Insbesondere gelten nach
dem erfolgten Betriecbsart-Befehl
die entsprechenden Interpretationen
fur ™n, FK1 und GK.

D)

Us sel m die Position des Leerbe-
fehls. .
Bed.: Taste D oder Taste ¥ gedruckt.

m + 1 — J9

Der sonstige Zustand der ia-
schine bleibt unceandert.

Bed.: Taste F gedruckt.

Der Zustvand der Taschine
bleibt unreandert,

Das Kommandowerk fuhrt keine neuen
Befehle mehr aus, In andercen Jer-
ken noch in Ausfuhrung befindiiche

n

3efuhle werden zu Snde gefuhrt.

Operation, die¢ dic Adresse (Posi-
tion) des nachsten auszufuhrenden
Befehls abweichend von der norma-
len Reihenfolge festlegt,
Lrlauterung: m, n seien 4stellige
Dezimalzanlen, op der Operationg~
teil des Sprunghefehlss

Position | 3cfchl | Bemerkung
® @ & * & o 0 0 00
m n i op Sprung

Fall 1: Taste D oder Taste I ge-

druckt:

m+1 = Jo, Sicherstellen der ucke-
sprungadresse

n+(Ji) —> J9, BI'Z necu setzen.

Als nachster Befehl wird derjeaige

in ¥osition n+(Ji) ausgefuhrt.

all 2: Taste F gedruckt:

m - Jo
n+(Ji) - J9
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VORBIMURKUNG ZUR BETRULSLISTD

Der ER 56 verfugt uber eine Reihe von Tasten und Drehschaltern,
deren Stellung zusemmen mit der eingestellten Betriebsart die
Maschine definieren, '

1) Betriebstasten

Abkirzung ‘ Bezeichnung
START Starttaste
STOP » ' - Stoptaste

s Sch STOP Taste Schalterstop
sdr STOP v Taste JAdressenstop
Uol sTOP | Taste Uberlaufstop
Exp STOP Taste Lxponentenstop
Sch Sprg . ) Taste Schaltersprung
D Taste Dauerbetrieb
B LTaste Tinzelbetrieb
B Taste ircmdbetriebd

2) Erlauterunsen

Betrichsarten: Die Tasten D (Daucrbetrieb), E(Einzelbe-
trieb), F(Premdbetrieb) 1dsen sich gegenseitig. .

Gedruckte Taste Erlauterung

D Nach Betatigung der Starttaste wird
die Maschine durch das gespeicherte
Programm gesteuert.

E Die laschine wird durch das gespei=-
cherte Programm gesteuert. Aber nach
Betatigen der Starttaste 1lauft nur
ein 3efelill ab,

F Nach Jetatigen der Starttaste fuhrt
die Maschine den an den Drehschaltern
des Bedienungsfelds eingestellten Be-
fehl aus.



4)

5)
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Gedruckte Taste Erlauterung

Adr STOP Die Maschine halt nach Ausfuhrung

eines Befehls an, wenn

a) Befehlsadresse = Drehschalteradresse,

oder

b) effektive Adresse des Befehls =

Drehschalteradresse.

Im Falle a) stopt die Maschine bei elnem
bestimmten Befehl.

Im Palle b) stopt die Maschine beim Auf-
ruf eines bestimmten Operan-
den.

Bei adressenfreien Befehlen (z.B. 2000019)

entfallt die Stopmogllchkelt b). Er-

lauterung der in a), b) verwendeten Be-

griffe siche unter 4)

b1 sTOP Die Maschine halt an, wenn die Opera-
tion EIN —> U-M ausgefuhrt wird.

Sch STOP v
Exp STOP | siehe Befehlsliste
Sch Spr

Die verwendeten Abkurzungen der Befehlsllste

Abkurzung Erklarung
Si.0p. Simultane Operationen
Bed.: Bedlngung
(Ao) (AO) vor Ablauf der betreffenden
— Operatlon
FKn Betriebsart Festkomma normal
FK1 Betriebsart Festkomma lang
GK Betriebsart Gleitkomma
Befehlsstruktur
Tstelliges Vort: adre|il]op .
: e e
Adres&Enteil - - Indextell . erationsteil

Ein Befehl setzt sich zusammen aus einer Menge von Operationen,

die simultan ablaufen. In der Befehlsliste sind diese mit aufge-

fuhrt. Der Name des Befehls kennzeichnet nur die wichtigste dieser

Operationen. N

Befehlsadresse 4z1ffr10e Nr. der Kernspeicherzelle, die den
Befehl enthalt.

effektive Adresse des Befehls.z (Adressenteil) + (Ji).

Drehschalteradresse (am Bedlenungofeld) = 4ziffrige Nr., die durch
die vier ersten Drehschalter am Bedlenungs—
feld elnvestellt 1st.

Verwendung der. Befehlsliste

Bei gedruckter Taste D oder E 1st zu allen Befehlen, auBer den
Sprungbefehlen und Befehlen, dic das Indexregister J9 setzen,
die Si.Op. (J9) + 1 —>J9 hinzuzufugen.

Die arithmetischen Verknupfungsoperatlonen und die Operation
Runden sowie Normalisieren laufen in der angegebenen Form ab,
solange sich die Ergebnisse im Maschinenbereich befinden, trlfft
dies nicht zu, dann muB auf die Erlauterung Seite 17 ff. zu-~
ruckgegangen werden.




Befehl

Lecrbefehl

DIE
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BEFPEHLSLISTZE DES ER 56

_ - - oo
Sprungbefehle
n il o1
n ilto?2
o) 139
n i| 65
T il Jo
n ij 11
ol ij 12
I il 13
ia il 14
m it 15
n il16
n i(17

Operation

Leeroperation

Sprung, wenn (PM1) = EIN, oder .
wenn Taste "Schalter-Sprung" gedruckt
Lecroperation, sonst

EIN

#

‘(PM2)
Sprung, wenn{

El 3 2

{(PM9)..= EIN
Leeroperation, sonst

Sprung, wenn (BPM) = EIN
Leeroperation,sonst

Sprung unbedingt

\
il

Sprung, wenn Vergleichsergebnis {

I~ THG

\ ¢
Leeroperagtion, sonst

Sprung, wenn (U=M) = AUS
AUS w>U-M, wenn (U-M) = EIN

Sprung, wenn (QBE-M) = AUS
Leeroperation, wenn (QE-M) = EIN

Sprung, wenn (N-M) = AUS.
AUS —N-M, wenn (N-M)- = EIN
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Befehle zum fetzen und Loschen der Programm-Merker PMk
o — ~ k|i]18] EIN —>> PMk
1 — - k|i]18]) | =
2 - - k|i]18] #
EIN —> PMk, wenn OE ﬁ auf EIN ist
3 . - k|1|18 Z
[4 - = k|i]|18]J ¢
AUS —> Plk, sonst o
Bem,: OE wird gesetzt durch die Be-
fehle 2102, 2107, 22, 23’ 24, 30"‘49
und bedingt gesetzt durch die Befehle
19..‘3., 1904’ 19.5, 2003, 2000, '20060
Bezuglich OE setzen siehe Seite 221,222.
[5 - - x[i[18]  EIN —> PMk, wenn (VW) = EIN o
AUS —> PlMk, sonsg.
"Beri,: Pezuglich VW setzen siehe
ceite 22%»
3
6 -~ — k[i1]18]  TIN —> .PMk, wenn (QE-M) = AUS
AUS —> PMk, sonst
7 - ~kliig] LIN —>> PMk, wenn (wE-M) = AUS
AUS —> PMk, sonst-.
8 - — k| l18] EIN —> PNk, wenn {a-M) = AUS

i|18]

AUS —> Plik,

2T —>> PMk

sonst
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Befehle zum Binstellen der 3Betriebsart, Befehle zur

Vorzeichenbeeinflussung, Stopbefehle

Ab jetzt Betriebsart GK, Gleitkomma

0 - - =}|1119
1 - - {1119
2 - = =11]19
5 - = =1i}119
4 - -~ ~1i|19
5 - - -1i}{19
6 -~ - —~{1}{19
7T - - =1i119
8 - = - 11119

Abﬂjetzt Betriebsart FKn, Festkomma normal

Ab jetzt Betriebsart FK1, Festkommavlang

Vorzeichenmerker plus setzen

+  ~== SA :
OE bedingt setzen, VI setzen

L o,
o7
K

'l“d‘v%..

Vorzeichenwechsel

:'(,m,q)

-(84) —=>= 84 = R
OE bedingt setzen, VW setzen %3 g,‘\g
Vorzeichenmerker minus setzen ~ N ~\;
> SA € Ty} 3
- . : &
® X

OE hedingt setzen, VW setzen

TIN > QA=M

DIN = wA-NM

STOP, wenn Taste "Schalter-Stop" gedruckt
Leeroperation, sonst

STOP
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Normalisier-, Schiebe - und Rundebefehle

{ e
P - - ={it20 Normalisieren mit Schrittzahlung
PKn,1l: nls (AM) —3> AM
g = NZ

BIN —> N-M, wenn s 2 (NPR)
. (SA)—> SM, OFE bedingt setzen
GK ¢ nls (AM) —> AM

0 —> Ay, J=12,75
0 —> MO
s = NZ
AIN —> N-M, wenn s 2 (WPR)

(EA)-11 ~>> EM, (SA) —=>3M
OF bedingt setzen

1 - p qjif2o (A-Reg) um pg Stellen nach links schieben
' 3 (A-Reg) —= A-Reg
oo —=> NZ
? - p qlil2o0 (M-Reg) um pq Stellen nach links schieben
;} (M~Reg) —> M-Reg
oo —> NZ
3 - p qalij?2o (AM~Rez) um pg Stellen nach links schieben
FKn,1: % (AM-Reg)—>> AM-Reg
0 —> Mo
(SM)—> SA
oo —== NZ

GK s « (Mf-Reg)—> Ali-Reg
0 =>4y, §=12,13
o > M
(sM)=>> SA
(EM)—> EA
oo —> NZ

Si.0p.: OE bedingt setzen
Vi setzen



4 - p qjif2c
5 - p q|il2o
6 - p qiif2o0
{7 - p qii}2o
8 - p alil2o
9 - p aqlil2o
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(A-Reg) um pq Stellen nach rechts schieben
‘ga (A-Reg) —> A-Reg |
o0, —>NZ

- (M-Reg) um pg Stellen nach rechts-schieben

B Qi(M—Reg) -> l-Reg
‘ oo - NZ

(AM-Reg) um pg Stellen nach rechts schieben
FKn,1: pfg (AM-Reg) --> AlM-Reg

o —3>- MO

(SA) —> sHM

00 -3~ NZ

GK s ggh(AM—Reg) —>> AlM-Reg

0 — AJ, 3312913
~ - MO

(SA) —=> SU

(BA) —> EM

00 —= N7

5i.0p.: OE bedingt cetzen
(A-Reg) um pg Stellen rechts im Ring .schieben
& (A-Reg) —>>A-Reg
00 - N7

(M;Reg)vumjglstellen rechts im Ring schieben
% (M-Reg) —>> M-Reg
00 —= N7

(AM-Reg) um pq Stellen rechts-imRing schieben
ég (AM-Reg) -—>> All-Reg
00 —> N7Z



® - - - i 21
1 - = kii{21
2 - p qjij2
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" Abspeichern der Normalisierschritt—Anzahl

(NZ) —> Jigdi,
oe —%>-Ji1Ji2

Normaligierprﬁfwert ab jetzt gleich k
k —">'NPR, k::o"}’oii-sg

Runden auf pq ({(26) Stellen nach dem Komma
FKn,1: rd (AM) —=> AM
EIN —> U-M, wenn (Aé) >”(AO)
_ o (sA) SM o —
GK s rd (AM) —> AM
EIN —> U-M, wenn vorubergechend
Uberlauf nach~Ao
_ 00 ~——>= A12A13
(EA)-11 == 3M
- {3a) —=> sM

Si,0pe: Oﬁwsetzen
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Spezielle Ubertragungsbefehle, Vergleiche im Rechenwerk

3 - p qlij21
4 -« p qgjij21
5 - - =1i|21
6 - - =|if21
7 - - =ldil21]
8 - p q|if21
9 - - <1121
n il22
n il23

~ (BFM pg) —> BPM

CP-M
BE-M

AUS —x> BFM pg, wenn BFM pg
oder BFM pq

pqa == EA

(A12A13) ~> EA

(EA) —€>-J13Ji4
o —->-Jij y J=1,2

(EA)‘ —2 A12A13
o ‘_ear-Aj , j=o(1)11
+ =3 SA
OE bedingt setzen, V¥V setzen
(EA)  vgl pqg,;. Vgl-M setzen

(EA) vgl (A12A13), Vgl-M setzen

Abspeichern mit 1ostelliger Mantisse
und 2stelligem Exponenten mit Vorzeichen

1)Bed,: (w A=M) = AUS

(VA A1A2ocaA1o> 3 noﬁi]n,}[ijocol’l»lo[i]

1 wenn (EA)-502 o

bt (BA)=50 { o
(EA)=50] —>>n,,[iln 401]
AUS —>> QA-M; OE, VW setzen
2)Bed.: (wA-M) = EIN
99...9 ~3> nli]
AUS —>cA-M
AUS == QA-M; OE, VW setzen

Logisch einschreiben
(nfil) -=> A'-Reg
+ = SA
OE, VW setzen



n 24
!n 25
'n 26
In 27
_!n 28
n 129
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Logisch abspeichern
1)Bed.: (@aA-M) = AUS
(A'-Reg) —»= nl[i]
AUS  ~—== QA-M

2)Bed.: (w.i-M) = RIN

99...9 = nli]

AUS  —> wA-M
A - QA-

OE se%g%n > QAN

Logisch vergleichen

(A'-Reg) vgl (no[ij)(nTEi])...(n6[i])

Vgl-M setzen : :

Tinzelworter vergleichen

(A') vgl (nfil), Vgl-} setzen

( Z ) —>0QEwE-M

Hingclworter betraglich vergleichen
|(ar)) vl |(nl13)}, Vgl-ll setzen
(.zo)' == QR w E-M

Vergleichen
FKn,1l: (A) vgl. (nl[il), Vgl-M setzen

GK: (1) vegl (@lil), Vgl-M setzen

5i.0ne (ZO) —>> 0QE wE~-M

Betrage vergleichen
FKn,1: [(A)] vel |(nlil)| , Vgl-M setzen

GK: ()] vel [(nli1)] , Vel-M setzen

Sioop 0-2 ( ZO) —"> OCQEOOE—M
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Arithmetische Befehle fur Doppelworter

Vorbemerkung: Statt n[i] wird bei den Be-
fehlen 20 bis 39 der Kurze

halber nur n geschrieben.
fur Si.op: OE, VW setzen
S.S. 222’ 223

n i| 30 Ausblenden

(A-Reg) ® (n) == A-Reg

n il 31 Einschreiben

"FKn, X : (ny =14

0 —?-AO
-~ A
GK : (n) =>4
o} —e—Aj,j=o,12,13

n il 32 AbSbeiOhcbﬁ

1) Bed.: (w A-M) = AUS
FKn,l : <(A) —>~n
GK : (B —n

81.0p. : AUS —>QA-M
2) Bed.: (w A-M) = EIN
1% -
FKH,l,CI:ﬁ 990.0917 I'l

C 81i.0D. 3 AUS —>wA-M
AUS == QA-M

|n ff]f?] Negatives Einschreiben

Pkn,1 : - (R =2~

o) —e»Ao
GK : - (B) =32
0 —yhA., j=0,12,13

j’



n 34
n 35
LP. %6

1)

2)
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Negatives Abspeichern

Bed.: (w A-M) = AUS
FKn,1 : =¢B) —> 1
GK s —(Ay —>» 1
Sicopt s J&.US-*_ QA"‘IVI
Red.: (w A-M) = TIN

" i
FKn,1,6K: . 99...9 —> 1
Si.Op. s AUS ;%P(OA—M

AUS —> QA-M
Addition

FKn : (L) + (n) = A
BIN —» U-M, wenn (AO) > (AO)
FK1 : (AM)+ (R) —> AM
BIN —»- U-M, wenn (&) > (4;)
ek - ¢ (AM)+ () —» AM
s o Ay, 3512,13
(EAY= 11 = IM
BIN —» {-M, wenn vorubergehend
Uberlauf nach A
- s = NZ
WIN —» N-M, wenn s 2 (NPR)

Si.0p. @ (8A) —=SM
(2,) —>»aQBw E-M

Subtraktion

Siehe Addition, Befehl 35: Anstelle von +
tritt hier - als Verknupfungszeichen.
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Multiplikstion

FKn : (A)+(n) = A, gerundet
| 0 =~ M., j=0(1)13

TIN —»U-I, wenn~(Ao) > (AO

)
FK1 ¢ (L) (@) —> AN

GK : Bedf: (A12A )=00

1%
(4)+(n) — AM

o =3 My, J=12,13
(EA)=11 —3= EN
. s — NZ
BIN —>N-I, wenn s 2 (NPR)

S1.0p.: (SA) —=> SM
(Zo) —» aQE wBE-M

Division

FXn -: 1) Bed.: |(am)/(m)| ¢ 1
(0)/(R) —= A, gerundet
o - Mj’ j=0(1)13
.
2) Bed.: |(4)/(A) 2 1
STOF
FK1 1) Bed.: |(aM)/{m) < 1

(aM)/(B) —»A
"~ Rest —$PM1..fM13
0 —77MO
2) Bed.: |(A)/(F)] 2 1
STOP
GK ¢ 1) Bed.: (AO) =0

(AM)/(A) —=4 5 0 = M

[Mantisse| des Restes —->—M1...M157 Wwer

|Mantissenquotientlvon (AM)/(71) %r683?

IMantisse| des Restes > M5, WMy

-~

z

\

- '.',
Sosonst

Charakteristik des Restes —= EM

s —»N7
BIN ~3~N-M, wenn s 2 (NPR)
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2) Bed.: (AO) £ 0
STOP

Si.0p.: (SA) —>SM

(2,) ~>aiE GI-M

Ungekehrte Division

FKn : 1) Bed.: (4,) = o, [(B)/(&)] < 1
(n)/(L) = A, gerundet

o) —e>-Mj, j=o(1)13

1

2) Bed.: (4,) = o, |[(B)/(W)]2 1

STOP

FK1 = 1) Bed.: (A)) = o, (@ M)/(&)] ¢ 1

(F M)/(8) > 4

nest —»> M....M

1
o = M

13

2) Bed.: (4)) = o, \(ﬁ M)/ (&) | 2 1
$TOP
GK : Bed.: (AO) = v

(n)/(A) == A, 0 —> M
lM%ntissd des Restgs -a»NH...M13,”wenn
llantissenquotient| von (n)/(A) groBer 1

. ) ] o >
[Mantisse| des Restes —a>h2...M;§; sonst
Charakteristik des Restes — Il

8 =2 NZ

BIN —>» N-M, wenn s 2 (NPR)

51.0p.: (3,) —> SM
(ZO) — oQE wE-M
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Arithmetische 3efehle fur Sinzelworter und

spezielle arithmetische Befehle bezuglich

des Multiplikatorregisters

Vorbemerkung: Statt n[i] wird bei den Befehlen
4 bis 49 der Kurze halber nur

n geschrieben. pyr 0%, VW setzen

siche Seite 22 223.

2 g
susblenden
FKn s (A'-Reg) ® (n) —= A'-Reg

0o — Aj, 3=701)13

FK1,6K: (M-Reg) ® (n) —» M-Reg

Einschreiben
FKn @ (n) —> /A},
0 ~> A
o =>4, J=7(1)13
(0] ~'> MO
- A
GK : (n) —=> M
o = M., j=o0,12,13
Abspeichern

Bede: ( A=M) = AUS

- PKn H (ﬁ‘) —_> 1

2)

PK1,6K: (M) —>» 0
5i.0p.: AUS —> Qi-M
Bed.: (wA-M) = CIN
N
FKrn I 99;009
%
FKlgG’K: 9900.9’ —>' ﬁ

Sicopo H _/‘,\‘.US 'ﬁ' (A)A._M
U8 = QA-M
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Negatives Binschrelben

_ A
FKn s = {n) —>» Ai!
0 —_ Aﬂ

(0] ﬁ' ;ij, 327(1)13
—

FK1 -z - () i
[ — N o
PaN

GK s - () —= M
0 —> Mj’ j=0,12,13

Negatives Abspeichern
Bed.s (w A=) = AUS
A
FKn s+ - (A') —» n
A -
FK1,GK: - (M) —=> n

Si.Op.:_AUS ~ QA-M

Bed.: (wA-M) = 3IN

: 2
FKl’l ° 99¢oo

O(R O+
o

=i

—>
PK1,3K: 99...9 —>

Si . Op P —ILUS '—> (A).i’\ﬁ._M

Addition

t o vews

_FKn_ s (A') + (n) = &'

. 0 =>4, §=7(1)13

BIN —> U-M, wenn (1) > (&)

FK1  : (AM) + (@)-10”10 > AM

BIN —» U-M, wenn (25) > (&)
(SA) ~> ©SM ““

G ——

Y

31.0p. (Zo) —> QR wE-M
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1 46{ Subtraktion
3iehe Addition, Befehl 453 Anstelle von +
tritt nier - als Verknupfungszeichen.
1|47 Multiplikation

tkn @ (A')e(n) = A, gerundet
| o == hyy J=T(113
7IN —>»U-M, wenn (Ao) » (AO)

pe1 oz (A1)e(n) —> A

GK 3 —

Si.0p.s (Zo) —> 0QE wE-M

il48 Division

FKn : 1) Bed.: l(A')/(n)’ '
W(A')/(n) > A', gerundet.
6 —>> Aj! J=7(1)13
2) Bed.: |(a)/(n)| 21
STOP
PK1  : 1) Bed. |(&)/(a)] <1
(1)/(n) —> &
|Rest] —> Mp...M; -
" »‘Aj’ j=7(1)15
n = M,
a T M1
| — My, j=8(1)13
2) Bed.: |(A)/(m)] 2
§TOP
GK . |
Si.0p.: (S4) - ==>~Sl
(ZO) > aQEwE-M
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Umgekehrte Division

FKn

FK1

S5i.0p.:

£ 1) Bed.: (&) = o, I(w)/(AD] <1

(n)/(A') —=> A', gerundet

2) B
STOP

¢ 1) B

(n)/

2) B
STOP
(2,)
(2,)

o —_— Ajs 337(1)13

ed.t (a) = &, I(m)/(ar) 21

ed.: (Ay) = o, |(E)/(a0] 1
(A1) .

—>
Rest —> Mye. .M,

—

.

At

> Iy

Aj, 3=7(1)13

My

o]
o}
O — M,]

% —>Mj’ 3':8(1)13
ed.: (&) = o, [(A)/(an)] 2 1

—> SN
~>> aQEw E-M
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MAGNETBAND-OPERATIONEN

5020

50

5025

50

510~

50

520~

50

lg%o—|i|5o

S54o0-

1

50

Operationsgruppenumschaltung, Multiplex-
schalter setzen fur Band Nr. 1

Operationsgruppenumschaltung, Multiplex-~
&chalter setzen fur Band Nr. 2

Riickspulen, wenn Band nicht auf Bendanfang,
Leeroperation sonst
(GM) = AUS

Bed.: Band nicht auf Bandanfang
Um einen Block zuruckgehen

(W) = AUS

(GM) = AUS

Suchen auf Blocknummer = (BNR) und Halt,
EWM) = AUS
= AUS

1) hinter dem gefundenen Block
oder

2) hinter dem Teilbandbegrenzungsblock
EIN — BE-M

oder

%) hinter-dem Block mit Codefehler in der
Blocknummer
EIN —» CP-I

Suchen auf Blocknummer = (PNR) und Halt
éwm; = AUS
GM) = AUS

1) vor gefundenem Block
oder

2) vor dem Teilbandhegwenzungsblock
ETN —> BE-M
oder
3) hinter dem Block mit Codefehler in der

Blocknunmer
EIN —» CF-M
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| n its51 Blocknummernregister sctzen
(g{i]) —» BNR

In  $if52] Schreiben

{(nwwk) —> B

(i) AUS

(GM) = ..LUS

Falls Ubertragungsende nicht durch ¢ -Dop-

pelwort, sondern durch Teilspeicherﬁberlauf—
signal, NachschicBen von w -Doppelwort

1

RIN —> BE-M, wenn die Vorwarnungsfolie
den Bandendefuhler passiert

[n |i|53] ‘ Lesen
(Bww? — nk
(wm; = AUS
(GM) = AUS

Palls Ubertragungsende durch Teilspeicher-
uberlaufsignal, lauft das Bond noch bis zunm
Blockende

WIN —> CF-M, wenn ubertragende Bandinfor-
m~tion Codefehler zeigt

EIN —> BE-M, wenn Teilbandbegrenzungs-
block gelcsen wird

| ———={ «f 56} Riickspulen mit gleichzeitigem Lcschen,
wenn Band nicht auf Bandanfang

(GM) = AUS

Lecroperation sonst

MERKER-CPERATIONEN

3-pali] 21] (BFMpq) —> BPM ,
AUS —> BFMpqg , wenn BFMpq = CF-II
oder BFMpq = BE~M

Ln : li|65] Sprung nach Kernspeicherzelle Nr. nlil,
wenn (BPM) = EIN
- Leeroperation sonst
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Magnettrommelbefehle
n i |57 Blocknummernregister setzen
n(i] —> BNR
aces t M+ = BAR
n i |58 Ubertragung  vom Kernspeicher zur
Magnettrommel
Bed. s (BNROBNR1BNR2) = J, (BNRB) =k
ney — TB.
({ne) —> 5,k
j +k wenn k # ©
j + 1o wenn kK = O
o --—;arBNR3
n i} 59 fbertragung von Magnettrommel zum
Kernspeicher :
Bed.: (BNROBNR1BNR2)1= Js (BNRB) =k
(TB, ) —>ne
Jyk
j+k , wenn k # O
: -—;>BNROBNR1BNR2,
j + 1o wenn kK = O
.0 .__;pBNR3

— SN,

Zéiig%g;uckerbefehle
N

| n il 60 Eingelwortubertragen 2 rucker
(Ksn[i])——%w D, Inteppretation steck-
i tzfel-, gder informa-—
e ionsabhangig :

e

AUS —> WM 7
-~

RIN —> OF-M, wenn nach D einlaufende
pd Information Codefehler
zeigt.

Py

n i| 61 ockubertragen zum Drucker und drucken
Sn[i]: y —>»D, drucken. Interpreta-

- b1 stecktafely oder informationsab-

hing

7eilendude (ZE) durch ZE-Steckung oder
ZE-Wort

Druckende ch 7ZE-Steckung, ZE-Wort,

w -Doppelwort wom K3, Drehschalter-

stellung am TS

00 -?FFZ} Zu Beginn der Blockuber-

oo —>DSZ) tragung

AUS —=> WM

EIN —>» CF-M, wenn nach D einlaufende
Information Codefehler
zeigt,



Lochstreifenbefenle

Vorbemerkung: Anstelle von Ksn[i]’ Ksn[i]k’
Ksn[i]unok wird n, nk, nwok
geschrieben (sieche Seite 6 f.).

n i166 Binzelwortlesen

(S Wort) —> n

n i]67 Blocklesen

(Sww? = nk

n i{68 Binzclwortstanzen
(n) > 3
n i169 Blockstanzen

(hwwk) —=> S
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Befehle fur Indexregister

Spezielle Befehle fur Indexregister Nir. 8

5n il8o
{n il81
!n ilg2
In ils3
n i 84
n i85
n i 86
n i 87
n i l8s
n ‘ij89|

Vorbemerkung: Bei den Befehlen 81, 83, 85,

88 bedeutet n[i] sinngemaB
nicht die Abkurzung fur Ksn[i]’
sondern die 4stellige Dezimal-
zahl n{i] (Definition &iche
Seite 6) 'selbst. o

(n'[1]) —> "J8

nii]

(J8)

(58)

(J8)

(J8)

(78)

(J8)

(J8)

(Jo)

— J8

(0®r11]) = g8

1

+ nlfi]  —> J8

(n'[i]) —> J8

nlil - I8

*- 1]
—> n [1i]
% .
vzl (n [i]), Vgl-M sectzen
vgl nf{il , Vgl-M setzen

—_— E*EiJ
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ieitere Jdefehle fur Indexregister

edamal et e

Vorbemerkung: Bei den 3efehlen 91, 93, 95,
98 bhedeutet n sinngemaB nicht
die Abkurzung fur KS,, sondern
die 4stellige Dezimalzahl n

selbst.

n (19 () == a0

n ‘1 91 n - J1

n il 92 (Ji) + (1) —= Ji

n il953 (Ji) + n -~ Ji

n il 94 (Ji) - (ﬁ*) — Ji

n 195 (Ji) - n  —> Ji

n i|96 (Ji) S ol

n 1197 (5i) vgl (n*) , Vgl-1 setzen
n il98 (Ji) vgl n , Vgl-M setzen
n 1199 (J8) = Ji
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Sibliotheksunt-erprogramme (BE

TE EINJLOC L. Wird fir eine vorgegebene Aufgabe ein Programm
gefertigt, co h"iBt dieses Programm das GesamtpTOTramm (GP).
Dieses kann in allgemelnen aus einzelnen Teilprogrammen (TP)

aufgebaut wevrden, wobe¢ .ein TP die Ubersetzung eines bestimmte:
Algorithmrus in die Sprache der Maschine darstellt. Das Programm,
des ‘le einzelien TP zu einem Gesamtprogramm verbindet, bezeichne:
man als Hauntvroeramr (HP).

Ist cin TP so organisiert,'daB es bei fester Stellung im Speicher
innerhalb des GP mehrfach benutzt werden kann, s¢ heift das TP
ein Unterprogramm (UP). '

Ein Birliothelsprogramm (BP) ist ein UP, das einmal gefertigt

innerhall ches "Programms verwendet werden kann.- Eg ist 0
organisiert, daB es an jeden beliebigen Ort des Speichers ge-

oot wel d“n kann.

Dass CeoantprogLamm kann sich also aus verschﬂedenen TP, UP und
PP aufbsu.n. Wird innerhalb eines dieser Programme (etwa P1)

ein zveites dieser Programme (etwa P2)'verwendet, so heift

deo frogramm F1 dem Frogramm P2 ubergeordnet und das Programm <
cew Pfrograwm Pi untergedrdnet.

BP-THCHNIK: Ein BP ist ein e» ziell organisiertes TP.Die Organi-
sat_on aes Teilprogramms als BP wirdfulgendermaBen festgelegt:
1) '~ 'Avzgs-u Cer innerhalb des BP auftretenden Befehle sind

mithilfe des TndexregiSters J9 zu relativieren. Dadurch wirc
das BP vnc”“anglg von der Stellung im Speiche

2) Der Snrung aus dem ubergeordneten Provrammpln.das BP erfolg™h
auf den ersten Béfehl des BP. Der Ruckwprung aus dem 3P in
das ﬁbergeordnete.Programm wird unter Verwendung von d0
organisiert. Nach dem Sprung vom ubergeordneten Programm _
in das BP enthalt namlich Jo die Adresse (Position) der ‘sniger
Zelle, die im Speicher auf den Sprungbefehl des ubergeordneter
Prograumes folgt. Der Inhalt von Jo wird gegebenenfalls um
sine Konstante k (k = Anzahl.der hinter dem Sprungbefehl im
ubergecrdneten Programm gespeicherten Parameter) vermehrt in
den Adressenteil des Ricksprungbefehls ubertragen (siehe
PARAMETZRUR ARJAHMF) '
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5) Man ist ubereingekommen, fur das Arbeiten im B3P die Index-

register J6, J7, J8 zu verwenden., Falls auch die Indexregister

J1 -~ J5 im BP verwendet werden, mussen diese durch Befehle

des BP geraumt und am SchluB wieder regeneriert werden. lenn die

mﬁiéXre”lote” J6, J7, J8 inm Hauptprogramm“verwendet werden,

meascn diese vor dem Tinsprung ins BP geraumt und nach dem

Rus,sprung wieder regeneriert werden. Dle Programm-Merker PM6
Y10 stehen fur das BP zur Verfugung. Ihre Stellung beim

Iingang in das BP braucht vom BP nicht sichergestellt zu wer-
den.

_ WA”“TF?TBFRNxHLJ, ORGANISATION des RUCKSIPRUNGS: Treten nicht

ANt @) ZWel Parameter X,y aul, so sind Akkumulator und Multi-

311k9torreglster zu deren Aufnahme zu verwenden. Der Rucksprung
-rd folgendermaBen organisiert:

s BP
Covde BEF BEM rel.POS BEF Es ist:
o ; ¢ o e jooe (A)=X9(II):y ) 0001 P_/I 9 89 i-P_J‘ = (P1 )-2

|
l
l % ° ° . L] 10 —)BP
i
1

TOA e o o 5 lo e 4— BP P1 RSA lol1o

B

v

Treten mehr als zwei Parameter auf, so sind diese entweder selbst
wmittelbar hinter dem Abshrunzbefehl im HP zu speichern, oder
ilire Pesitionen,

7211 1: Die Parameter stehen hinter dem Sprungbefehl im HP.
(Im Beispiel drei Parameter x, y, 2).

o Ybernahme der Zahlen ins BP

| oY |BEM) 1, Version 2. Version Bem,:
- AP 5000 (9 (89 b000(9(39| statt P1 wurde
0000 {0 {31 oooo0 | 7191 wieder P1 ger B

-x -l -|==]|P1 |9]32 oooo|T131 schrieben etc.

L 000210193 P1 19132

| 0000191{89 0002 |7 |31
= Y e e L~ —J o000 0|51 P2 19]32
( e P2 |9]%2 oood! 7|31
, I 0002 ]0{93% P5 1922
be g wed o Lo 1 10000(9189 P4 19132
; R 0000|031 0086 8 gg
! b P3 9132 . P
P «BP P4 19132 A

t | 0002|093 R A
I P5 989 o Jote

. ol P51 RSAlol 10
P51 RSAjol1o
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Ubernahme der Positiomnen der Zahlen in Adressenstellen von
Befehlen im BP

P1 {9189
cool [0]93
P2 989}
0002 (91953
P3 19189
P4 19189
0002 10193%
25 19189
P51 RSA[oilo0

Fall 2: Die Positionen der im BP zu verarbeitenden Zahlen
stehen hinter dem Sprungbefehl im Hauptprogramm.
(Im Beispiel drei Parameter x, y, z).

HP
- ~ BEF :: BEM
1) 8P
OV/ASIR SIS I
EC 1T
: ~3P
bernanme cer Positionsangaben Toernahme der
in Adressenstellen von Befehlen Positionsangaben
im BP in Indexregister
1, Version 2. Version ‘
0000[91&8¢ 00001989
0co0 o8B0 0000 2 g? oooolo}3o
P1 19186 0000 718 0000156199
ocol]l0{93 OE?O a 8? oooltlof93
0000{9|3% 1 5 83 0000|9189
00000180 ogg é 82 cooolof8o
Pe 19186 co02 |7 {80 000017199
oo01]01953% P35 |9 (86 ooot{0]93
0000 {989 =7 2 0000}9}89
P4 19186 )
ooo0}0 |80 000%|06 193 ooollo}l93
P3 |9(86 Pr) 9|89 0000}9[89
P4 1986 2 ~ ooool ol 8o
0001 {0(9% * 1 cool({o0}93
P5 19|89 Co P1 | 9|89
° ] P51 RSAlojlo * 1
P5| RSA|o|10| | P1{_RSAl ol 10
I'all 3: Die Positionen der im RP zu verarbeitenden Zahlen

werden im Hauptrrogramm nach Indexregistern gebracht,
aus denen sle vom BP direkt ubernommen werden.
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BP - Matrizenmultiplikation

Zweck und numerisches Verfahren: Multiplikation einer (m,n)-
Matrix OC = (a;, ) mit elner (n,p)-Matrix &= (bik). Das Produkt

ist die (m,p)-Matriz L= (o).

\ i = Ty00ey m
C.,. =/ a..b. ’ ’
1k L_'T 17k k=100, P
J__
Speicheruns der Rechengrolfen: aij ab )a11<, bij ab >b11<,

jeweils mit (>-Doppelwort als AbschluBl. Die Matrixelemente

der letzten Spalte von ULbzw.j5-sind mit Q-llarkierung versehen.

Speicherbedarf fur RechengroBen: 2{(mn + np 4 mp) + 6 Zellen.

Speicherbedarf fur BP: 45 Zellen.

Zeitbedarf: [4,65 mnp + 1,65 mp + 1,50 m + 5,97] ms

Verwendete Indexregister: J5, J6, J7, J8.

Verwendete Programm-Merker:PM3,PM9.

Betriebsarts Gleitkomma.

Parameter-und RechengroBenbereitstellung:
A -
M : -

Indexregister: -

Nach Absorungbefehl im HP: >a11<, >b11<, >c11<, 2D

ﬂrgebnggz' ab )011<, letzte Spalte vondy ist mit J-Mar-

Cij
kierung verschen.
Bemerkung: Am Tnde des BP stehen PM8 und PMS unbedingt auf

'HAUSH .
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Flutfdiagramm:

BP-Matrizenmultipli

wation

J5 raumen, JO sichern |
RSA ablegen, Adresse ‘

2alls (QB-M)=AC: |

i
]

JONR 18

AUS ——) PM8, sonst

>b11< ubernehmen

>J7‘

' Parameter Lp»ubérnehmen

I,
2 EIN /" pyg \

R

| (376)+2=76 |

( b ii\U‘S
/ I
- . EIN — ) QA-M |
K 7 2\ .
—— ., . |
\T == %, I ?:fl.» % |
i(;6) ?=:> {ﬂ wE-M setzen, gemaB ag|
T S A
\ © e : i
’ﬂsz‘ 2.9 BIN ——) PM9, falls ((B-M)=ATD
| 2831¢ =2 I8 AUS ——) PM9, sonst |
e— e >‘L'—-'"-" ; i
o =) ¢ —_
o | ‘
e . : .$(E€>é_;§£E___ P9 \l
] QE-M getzen, gemaB ag } : ATS
et
o e N

I Emw — PUY, falls (QB-M)=AUS
AUS —) PM9, sonst
: G

1
L.

Kw 85+R, = ¢ . t
. (Av

QE-M setzen, gemaB g
— .

{ o+1

e T

_...__> o“-‘
N
- (J8)+2 —) J8 |

L e
L*(JD ) +2p= >J5}

! BEIN —) (AN 1

|

! u;-Doppelwort-—>cmn+1

I
-

l .
| J5 regenerieren
|
|
|
!

Rucksprung
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BP-Matrizenmultiplikation

(aij) (bij) = (Cij)
m,1l n,p m,p

Zahlung der hintereinander gespeicherten
8y5 = 8g O = {i-1)n+j
a@,n+1 =<g;—Doppelw0rt
7shlung der hintereinander gespelcherten
bij = b@’ & = (i—?)p+j
bH-P+7 = o -Doppelwort |
Zahlung der hintereinander gespeicherten
bij = b, T= 3. .
Zahlung der hintereinander gespeicherten
Ciy = Oy &7 (i-1)p+]
Om,p+1 = w~Doppelwort
»Befehlsliste_
relPOS | BEF BEM | A
| cooo 5 81 J5 raumen

0037 9 86

oooo 9 89 Sicherstellen v. JO

(Jo) 5 91

oo4 o 9%

0034 9 89 RSA —) P1

oool 5 8n

ooo6 9 86 >b11( —) P2 4

0002 5 80 , . y

oooo 7 99 1 =) a

0003 5 8o

c012 9 86 2p —> P3

2000 5 8¢ 1 =)0




relP0S | BZF BIM
0003% 9 86 K )ai1< - P4
P2 b 4¢6 91 1= T
0000 6 81 [——
ocoo 5 99 TS &
b4 )ai1(8 91
0022 9 31
oooco T %2 © = Sy
0000 8 31 [ 48-M setzen, gemaB aj ag
6009 o 18 BIN = (PM9), falls (QE-M)=AUS
oooco 5 37 ao.bo=c
coo2 8 93 g+ 1 =0
P3 2p 5 93 | o+ p=2%8
6008 o 18 BIN = (PM8), falls (QE-M)=AUS
oooo 7 35 c + c,
oooo 7 32 c + c, =) Co
9991 9 o9 |—- Sprung, falls (P19) = IIN
0002 7 95 ! a + 1 = o
0002 6 93 | T+ 1= 7
998% 9 08 |— Sprung, falls (P3) = EIN
6oco o 19 TIN - QA-M
9998 7 32 Cy > Cy
0000 8 31 (=M setzen, gemal ag
7009 o 18 BIN — (PM9), falls (wI-M)=AUS
9976 9 09 Sprung, falls (PM9) = ZIN
7000 o 19 SIN - wA-H
0000 T 52 w=Doppelwort -— Cm.n+1
Js 5 91 J5 regencrieren
P1 RBA 9 9 Rucksprung
1ooo © oo
0000 O 00
9999 9 99
9999 9 99
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Tochstreifen - Druckerplatz (DRP 53902)

Aufgggz

Der DLochstreifen-Druckerslatz besteht aus 4 Geraten.
Lorenz-Leser:s LS-Teser (Tochstreifenleser) fur FS-Tochstreifen

(Tochstreifen im Pernschreib-Code)

Creed-Teser : LS-Lescr fur (2auss)-Lochstreifen (Lochstreifen

im (2aus5)-Code)

Pernschreibers (mit eingebauten FS-Leser und P3-Stanzer) zur

Herstelluns von FS-Lochstreifen

g.Stanzer: stanzt (2aus5)-Lochstreifen

=

Prograume:
Mit diesen 4 Gerdten konnen 5 "Programme’ durchgefuhrt werden.

Programnm Gerate Zweck
1. SCHRDIBE Tingabe uber Tastun Rechgnprogramm und Daten,
feld des Tcrnschre die uber den Photoleser

bers (oder uber des- des BR 56 in Form eines
sen cingebauten FS- (2aus5)-Lochstreifens
Sender. )huogabe ubeyn einzugeben sind, werden
den eingzebauten FS-| im allgenmeinen zuerst
Stanzer. mit Programm SCHREIBLN
am Ternschreiber herge-
stellt, wobei zunachst
ein PS-Lochstreifen ent-
steht. Der so gewonnene
"S~Tochstreifen wird dann
im Programm WAND LN in
einen ZBaasS) Streifen
"“/anﬁclt Dieses Yor-
chen ist zweckmaBig,
Well am Fornsciareiher die
Zorrektur von Tippfehlern
leicht mozlich ist. AuBer-
dem wird im Frogramm
SCHRTINEN der im 'rogramnm
OS50 erforderliche for-
matatroifen hergestellt.

2. LISTK Creed-Loser fur Die vom Lochstrcifenstan-
>l s (2aus5)d zer des 3R 56 in Torm
stre 1xcas. Tern-— cines (2aus5)-Tochstrei-
schreiber fur Aus- fens ausgegebenen e~
gabe des {lartextes. chenresaltat oder Re=-
Torenz-Taeser fur chenprogramme konren im
formatstreifen. Programm LSEN als {lar-

text ausgeschrieben wer-
den. Der Mormatstrcifen
steuert das Ausschreiben.




Programm Gerate Ve ok N
sr sorgt fur die gewunsch-
te Interpnrctation des
(2aush)=-Strcifens als
¥ -Text, a-Toxt oder als
Befehlstext. AuBerdem
kann vom Formatstr.ifen
hoer zusatzlicher Text
cingeblendet werden.

3. STANZEN tingabe uber Tasten- Herstellung eines Pro-
feld des ‘'ernschrei- lgramm - und Datenstreifens
hers oder dessen cinHdirekt im (2aus5)-Code
gebaugon Leser. lus- [(siehe jedoch Programm
zabe uUbcr L3-Stanzer (SO IIIR .Na)

im (2aus5)~Code

4, JATDILN Adingave im Fo-Code ;andeln eines im Programm
ubor Lorenz-Tescr. SCTEIBUNE Liergestellten
Ausgahbs im (Zaush)- |F'S~Tochetreifons in einen
Code uber LS-stansen {(2aus’)-Lochstreifen.

5. DOPPTLN Jingabe uber Torenz- Nerstcllmng'pincr iopie
Lesecr in helleglgcm cincs in cinem belicbigen
Codec. Ausgabe uber Code vorlicpenden Toch~

-Stanzer im glei- |[streifens.
chen Code.

Bedienunssfeld:

Das Bedienungsfeld des Toc

eine iteihe von Tasten zur

gramme.

Tasten-und Schalter-

beschriftung

OOIBEN SIN
‘JIEEN AUS

STAT'“N
A it \TIT

Li'

DOPPJLN
CTART
STOP

hstreifendruckorplatzes besitzt

5

“iinschaltung der verschiedenen Pro-

Zweck

Tasten fur Jin-und Ausschalten des
fernschreibers bel Frogramm SCTTRII EN.:

fasten fur Programmauswahl 2 bis 5.

Taste zum Stapt,m des gewahlten
Programmes 2 His 5.

Taste zur tnterbrechung eines
laufenden Program-es 2 bis 5.
Laste zur 3ecvniigung des laufenden
I'rozramacs 2 his 5.

Kippschaltoer zum Sinschalten der
w=-Anzeige im Programm LESEN.

VRS BT



Tasten-und Schalter-
beschriftung Zweck

TF Diese Drehschaltermarkierung vetrifft

Programm STANZEN und WANDILN. 3el

Dreheschalterstellung TF erfolgt Um-
0 schaltung auf V- Betrieb, a—aetrleb
R ’ ' "oder Nicht-Wande ln—Bbtrleb v.om

Tastenfeld des Pernschreibers her.

Bei Drehschalterstellung o, ¢ oder &
v sind Nicht-¥andeln-Betrieb, ¢ -3utriel

oder o-Betricb direkt eingestellt.

Jmechaltzeichen vom Tastenfeld des

Tarnschreibers her sind nicht me nr
o _J erforderlich.

@ Taste zum Binschalten von aQ beil
Drehschalterstellung oo

Betricbs

1) Zunichst Einschalten der Stromversorgung fur das Drucker-
pult durch Betatigen des Kippschalters. (Bei IEnde des Be-
triebs abschalten!) '

2) Programm SCTREIBEN hat gesonderte EIN und AUS Taste. Bs
kann zuz sleich mit den Programmen TANDSIN und DOPPLLIN he="

trieben werden.

%) Bei Programm 2 bis 5 mul zunachst Programmtaste gedruckt
Werden. AnschlleGLHd Iasto START driicken°

4) Das Ausschalten nach Beendlgung eines der Programmp 2 bis
erfolgt durch Drucken der Taste ATS, Vor erncutem START

muBl das Programm neu gewahlt werden.

5) 7ill man den Betrieb eincs laufenden rrogramms kurzzeitig
unterbrechen und spater an der gleichen Stelle fortfahren,
so ist Taste STOP zu druckon.

6) Die 3 IFehlermeldungen LP, LJ und S zeigen Papilerspannung
bzw. PapilerriB bei Formatleser, Informationsleser und

Stanzer an.
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Programmerlauterung

Programm SCHRZIBEN. A) Jrstellung cines PS-Streifens fur ein

Zeichen

1.’. 9

Toee
10

100' *

1'-. ;

Rechenprogramm. s sind folgende Sonder-
anweisungen vom Tastenfeld des Fern-
schreibers har zu gebens:

Betriehgsart

Dieses Zeichenpaar leitet den ¢ -Retrieb ein.
Dies hedeutet beim Programm WANDELYN die An-
weisung: Ab jetzt die Pu~uelchen fur
o123456789+~-1[1]

in (Paus5)-Code wandeln.

Dieses Zeichenpaar leitet den o -Betrieb ein.
Dies bedecutet beim LPOﬁramm WANDHELYN die An-
welsungs Ab jetzt alle ¥S~Zeichen a u B8 e r
denen fur

] 40 s Aoa, 1... Lucke
in2(2aus5)-Code wandeln.

Dieses Zeichenpaar leitet den Nicht-vWandeln-
Betrieb ein im AnschluB an ¢ -RBetrieb.

Dieses Zeichentripel leitet den Nicht-Vandeln-
Betrieb ein im Anschlufl an o-=3etrieb,.
Nicht—fandeln—jetrieb bedeutet heim Programm
TANDEIN die Anwelsung: Ab jetzt kein P3-
Zeichen wandeln.

demerkung zum x-3ctricb: Im Px o*rumm VANDETLN

gebcn je 5 Fo~-seichen und cin in diesem Pro-
gramm automatisch voramg@stelltes x-7ecichen,
nanlich die Ziffer 5y, ein o~=ort. Anschlagen
des FS-7c¢ichens ] zu Bezinn eines a—rortes
bewirkt im .Jrogramm ”AJDuMN automatisches
Voranstellen cines ai)~Zecichens, namlich die
Ziffer 6.

B) Im Programm SCHRIIBEN wird auch der
Formatstrcifen, der dann das Ausschreihe-
steuert, erstellt. Zu 3Beginn ist das
Zeichen 1... zu geben. Fur die Be-

doutung der Jeichen siehe Programm LESEN
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Programm LESEN. Das Ausschreiben des Klartextes auf dem Fern-
schreiber wird bei diesem Programm folgender-
maBen vom Formatstreifen (im FS-Code) ge—
steuert. Vom Formatstreifen gelangen alle
Zeichen mit Ausnshme der folgenden FS-Zeichen

£

L

] 3 Teoo

zum Fernschreiber und werden entsprechend
ihrer FS-Bedeutung ausgeschrieben oder als
Steuergeichen interpretiert. Die vier ersten
dieser Ausnahmezeichen sollen Interpretations-

zelchen genannt werden.

Liegt im Lorenz-Leser

(Formatleser) ein Interpretationszeichen an, so
wird das im Creed-Leser anliegende Zeichen des
(2aus5)-Lochstreifens wie folgt behandelt:

Interpre-
tations- |(2aus5)-Zeichen (Anweisung an Fern-
zeichen Creed~Leser schreiber Anwendung
L ;\ j Vorzeichen
n [ eines v=-Mortes
5 ] ausschreiben
3 Wortanfang Wird nicht ausge- . [Einleitung der
-6 Wortanfang schriebeni Anwelsunb R e 20 Lnterpretq— g

9 Wortanfang

0

7
8

3 nicht Wortanf.
6 nicht Wortanf.
9 nicht Wortanf.

an Fernschreiber, den
Rest des Wortes in
-Interpretation aus-
zuschreiben. Format-
streifen bleibt

stehen.

Wird nicht ausge-
schrieben. Falls Kipp-—
schalterw nicht aufw
steht:
Pernschreiber, den Rest
des Wortes in oa-Inter-
pretation auszuschrei-
ben, aber z = 99 auszu-~
blenden. Falls Kipp-
schalterw auf ¢ steht:
Anweisung an den Fern-
schreiber, den Rest des
\fortes in a-Interpre-
vation auszuschreiben.
Nach jedem Wort wird
automatisch Wagenruck-
lauf und Zeilentrans-
port zugeschossen.

0 -~J 0 WO\

Anweisung an den|

tion, wenn im

ubrigen v -Text
mit Vorzelchen
ausgeschrieben

wird.

Ausblenden des
w-Doppelworts
ohne Heran-
ziehung des
Formatstreifens,
falls Kipp-
schalterwnicht
aufw steht.




Interpreta-
tionszeichen
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(2aus5)-Zecichen
Creegd —bCSCY

Anwelisung an
Ferhschreiber

Anwendung

.

o

OO \WND -0

nicht %Wortanf.

nicht YWortanf.

nicht ‘ortanf.

Wortanfang
Hortanfang

W WO FWND =20

9 Yortanfang

O O30T PFE WD -0

werden
nicht aus-
geschrieben

Wird nicht aus-
geschrieben.,
Anwelsung an
den Pernschrei-
ber, den Rest
des Jortes in
a—~Interpreta-
tion auszu-
schreihen.
Pormatstreifen
bleibt stehen.
Wird nicht aus-~
geschricben,
Siche bei
Zeichen [

O30 Fwro—=0

Werden nicht
ausgeschrieben.

Vorzeichen
eines © -Wocrtes
ausblenden.

Einlcitung der
a-Interoretatior
wenn im ubrigen
¢-Text ohne

Vorzeichen aus-
geschrieben wird

3iche beil
Zeichen [.

Ziffer asus-
schreiben.
Insbesondere
auch beim Aus-
schreiben von
Befehlen.

Ziffer aus-
blenden.
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Programm STANZEN. Drehschalterstellung TF
Vom Tastenfcld sind die glcichen Sonderan-

weisungen wie beil Progsramm SCHREIB:EN zu
geben. Die Q-Markierung cines a-iortes kann
hier auch durch Drucken der Tastec aQ zu
Beginn des betreffenden Jortes crfolgen.
Drehschaltcrstellung 0,¢ ,

AuBer den Zeichen 1... und A... sind Sonder-
anweisungen vom Tastenfeld nicht mehr notig.
Bei Drehschalterstellung o, d.h. o=Betrieb

werden (im Unterschied zu Programm SCHREIBLY
zusatzlich noch die 3 Zeichen ] "o
gewandelt., Die Q-llarkicrung des a-Wortes

erfolgt durch Drucken der Taste oQ zu Be-

zinn des bhetreffenden Yortes.

Programm WAIDILN. Wandlung des wS_T.ochstreifens in (2ausb)-
Lochstreifen.

Siche frogramm SCHREIBEN.





